
scuLr:TURI DECORATIVE DE PE CLĂDIRI BUCUREŞTENE 
DE LA INCEPUTUL VEACULUI XX 

La începutul veacului al XX-iea constatăm în 
Bucureşti o scădere vertiginoasă a construcţiilor 
de locuinţe excesiv înzorzonate cu decoraţiuni 
din repertoriul tuturor stilurilor, într-o îmbinare 
eclectică, hibridă, exprimând agresiv opulenţa, 
dorinţă frecvent ilustrată în perioada anterioară. 
Noii comanditari optează pentru faţade sobre şi 
numai arareori înfrumuseţate mai deosebit, fie 
cu una-două personaje în ronde bosse, fie cu o 
scenă mitologică sau alegorică în basorelief. 

Această înclinaţie o întâlnim cu precădere 
printre proprietarii proveniţi dintre marii negus
tori, funcţionarii şi militarii cu funcţii superioare 
în stat. Chiar şi clădirile unor instituţii cu desti
naţie culturală sau comercială, precum şi unele 
blockhause, se supun uneori acestei mode în 
decoraţia faţadelor. 

Actualmente au mai rămas puţine dintre ele 
în starea iniţială, căci vicisitudinile vremii -
cutremurele, bombardamentele din timpul celui 

""- , •· ~?·~-,,."': ... 1-. - ~ ...... ~ ..... ---;-. - ... .-_ - .·-„:·"tr -

. . ~~: =- .;.( :~-- .~ '!... "'·~ • „._ . ~ '! " •J:„~~ ~- ." :~ • . ~·;. 

1. Faţada clădirii din s tr. Amzei nr. 30 

de-al doilea război mondial, deteriorarea în timp 
a decoraţiunilor din material de slabă calitate -
au contribuit ca multe din aceste podoabe ale 
faţadelor clădirilor să fie înlăturate în întregime 
sau parţial cu ocazia succesivelor restaurări în 
spirit economicos, ca să nu mai vorbim de 
demolările survenite, spre a face loc unor noi 
construcţii, mai ales cele din deceniul 8. 

De aceea merită ca unele clădire cu atari 
decoraţii ajunse în stadiul iniţial până în prezent 
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2. Faţada clădirii din Bulevardul Dr. Petru Groza nr. 11 
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3 F.if.1dd dadim dm Bd Or. P<Jlru Gro;a nr. 37 (a.b.) 

să fie semnalate, păstrate, iar celor dispărute sa 
le perpetuăm existenţa prin prezenţa imaginilor 
fotografice. De asemenea şi a acelora înălţate 
anterior care anunţau direcţia noului gust artistic . 

I. Actuala clădire din str. Amzei nr. 30 făcea 
odinioară pereche cu o alta identică, demolată 
în 1930, când s-a amenajat şi extins piaţa cu 
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care se în vec in ează, fiind casele de zestre a 
două surori . Erau construite la începutul 
secolului al XX-iea şi se înscriau î~ 

binecunoscutul stil neoclasic (proprietar dr. D 
A. Popovici) . 

La centrul faţadei, deasupra copertinei de la 
intrare, un luminator - o semirozetă din fie• 
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forjat, altădată cu geamuri de mai multe culori -
este încadrat de o parte şi de alta de câte un 
bust încastrat într-o nişă adâncă de formă 
circulară, iar deasupra de o mică compoziţie cu 
putli (basorelief). Busturile, înfăţişând capete de 
femei, sunt inspirate din portretistica romană. 
Adâncimea nişelor creează o puternică pată de 
umbră care le detaşează conferindu-le 
monumentalitatea. Subiectul scenei este 
frecvent tratat la vremea respectivă în diverse 
variante compoziţionale, îndeosebi cu mai mulţi 
pulii, cum putem constata într-o realizare 
contemporană, de mici dimensiuni, aproape 
miniaturale, care ornează discret clădirea din 
str. C. Miile nr. 17 (datorită unei restaurări 
conştiincioase sunt într-o bună stare de 
conservare). La centrul compoziţiei stau alăturaţi 
doi putti durdulii. La dreapta lor un putti ţine 
caietul de schiţe pe care desenează pe un 
fragment de coloană şi simbolizează artele, iar la 
stânga unul care bate cu ciocanul ceva pe o 
nicovală, simbolizând tehnica. 

Artistul nu s-a sfiit să adapteze cu mult 
discernământ şi gust modele clasice, realizând 
un ansamblu decorativ sugestiv şi sobru, 

li. În 1914 se construia, după planurile 
arhitecţilor C. Cretzoiu şi Ziegfried Kofsinski , 
locuinţa maiorului Boteanu din bulevardul 
Independenţei, nr. 5, actualmente bulevardul 
Eroilor Sanitari, alcătuită din subsol, parter 
şi etaj. 

Doisprezece ani mai târziu, dorind să 
locuiască împreună cu familiile celor două fiice, 

5. Grupul sla/uar de pe fa/ada clădim 
din str. Slănic nr. 2 

4. Faţada clădirii din str. Slănic nr. 2 

6. Grupul statuar de pe faţada clăd1rii 
din str. Salva Vişpu nr. 1 

colonelul, acum general, îşi supraetajează 
locuinţa cu încă un cat. Cu acest prilej este 
montată la nivelul etajului întâi, pe o coloană 
adosată pe colţul zidului faţadei şi cel de la 
intrarea principală din curte, o sculptură 
decorativă, cu aluzie la profesia militară a 
proprietarului, înfăţişând un leu şezând cu 
picioarele din spate şi ţinând cu laba stângă din 
faţă un scut. Leul are multă asemănare prin 
poziţie şi mişcare, cu leii aflaţi pe faţada 
Palatului Creţulescu din str. Ştirbei Vodă nr. 39, 
construit la începutul primei decade a secolului 
nostru ( 1903) după planurile arhitectului Petre 
Antonescu (actualmente găzduieşte Centrul 
European pentru Învăţământul Superior}, ceea 
ce presupune un model de bază cunoscut în 
epocă. 
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Nu cunoaştem numele autorului lucrării, dar 
apreciem că aceasta este de o valoare artistică 
modestă şi poate fi atribuită fie unui sculptor mai 
puţin însemnat al vremii, fie unui destoinic 
meşter pietrar. 

III. Fosta locuinţă a proprietarului curăţă
toriilor şi călcătoriilor Schmidt (Bulevardul 
Eroilor Sanitari nr. 37) construită în al treilea 
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deceniu al secolului nostru, este înfrumuseţată I 
la faţadă, în dreptul uşii de intrare, cu o 
sculptură în ronde bosse, redând o scenă cu 
două personaje: unul înfăţişând un bărbat foarte 
muşchiulos, nud, odihnindu-se pe o nicovală, 
într-o poziţie de repaos foarte incomodă şi 
privind trist în jos; celălalt, un satir, stă la 
picioa~ele lui într-o poziţie chircită, privindu-l 
atent. lnţelesul alegoriei ne este ininteligibil, dar 
lucrarea atrage atenţia privitorului prin expresivul 
echilibru datorat contrastului din poziţia statică a 
bărbatului şi mişcarea avântată a satirului. 

Cert, lucrarea nu a fost realizată pentru a fi 
plasată la o atare înălţime, aşa cum a ţinut 
proprietarul locuinţei, fapt care o defavorizează, 
micşorându-i pe nedrept, printr-o prezentare 
defectuoasă, valoarea plastică. 

7. Faţada clădirii de pe Splaiul Independenţei nr. 5 

8. Basoreliefurile de pe Splaiul Independenţei nr. 5 

Inscripţia de pe nicovală ne precizează că 
lucrarea a fost exectată în atelierul de turnătorie 
artistică Grigore Dănilă (Petre Oprea, Istoricul 
turnătoriilor artistice în bronz din Bucureşti, în 
„Revista muzeelor şi monumentelor istorice•, 
Muzee, nr. 1 din 1969), deci după anul 1925 
când a început să funcţioneze. 
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Pe piciorul stâng al muncitorului se află 
semnătura sculptorului, puţin lizibilă: Savargin 
(Gh. Savre Savargin născut 1900). 

IV. Deasupra frontului semicircular de pe 
faţada clădirii din str. Slănic nr. 2 (fostă str. 
Teilor), construită în anii 1927-1928 se află un 
grup statuar turnat în ciment, de cca patru metri 
înălţime. El este alcătuit din două personaje 
mitologice (cel din stânga, probabil, zeiţa 
Demeter, iar cel din dreapta, sigur, zeul Mercur) 
adosate la o fiinţă fantastică, sfinx sau himeră, 
alcătuită dintr-un corp cu picioare de leu, trup, 
sâni şi cap de femeie acoperit de o cască şi în 
loc de braţe, aripi mari foarte întinse. Sensul 
alegoriei ne este necunoscut, dar îl bănuim că 
se referă la profesia proprietarului, al cărui 
nume îl aflăm din iniţiale indicate într-o 
monogramă - L.D. - plasată în scutul amplasat 
în fronton, după câte suntem informaţi un cizmar 
cu atelier şi magazin de cizmărie de lux. 

Grupul este foarte armonios şi unitar alcătuit, 
iar volumele se detaşează clar în spaţiu. 
Personajele mitologice au corpuri bine 
proporţionate anatomic, ţinându-se seama de 
perspectiva amplasării lor la mare înălţime, 
poziţii calme, fireşti, şi gesturi graţioase, 
degajate, amintid de statura antică, iar fiinţa 
fantastică, cu chip senin, blând, este redată într
o atitudine plină de măreţie şi parcă 
întruchipând geniul ocrotitor al celor două 
zeităţi. 

Numele sculptorului grupului statuar ne este 
necunoscut, dar putem accepta ca autor pe 
Dimitrie Paciurea, paternitate atribuită prin 
tradiţie acum după informaţii certe ale chiriaşilor 
imobilului în perioada 1948-1960. 

V. Prin anii 1928-1930, un bancher îşi 
construia în str. Sfinţilor nr. 1, o confortabilă 
locuinţă, alcătuită dintr-un parter şi un etaj cu 
intrare laterală în dreapta clădirii şi direct din 
stradă. Pentru a o individualiza estetic printre 
celelalte locuinţe alăturate, cu faţade simple şi 
sobre, conformându-se arhitecturii funcţio-

naliste, proprietarul a cerut arhitectului ca a lui 
să fie decorată cu sculpturi. 

Astfel două compoziţii, executate în 
basorelief înalt, încadrează fereastra de la 
parter. Fiecare scenă înfăţişează câte şase 
tinere dansând sau cântând din instrumente 
muzicale (flaut şi tamburină). Ele au mişcări 
suple şi graţioase şi sunt îmbrăcate în rochii 
lungi transparente, întrevăzându-se trupurile 
mlădioase. 

Autorul compoziţiilor dă dovadă de multă 
probitate artistică, realizând într-o interpretare 
modernă scene asemănătoare, pictate pe vase 
antice greceşti. 

VI. În 1939 se termina construcţia blocului 
din Splaiul Independenţei nr. 5, al Casei de 
pensii a Casei de Economii şi Consemnaţiuni, 
proiectant fiind arhitectul Nicolae Cucu. Acesta 
a realizat o construcţie cu o faţadă sobră, 
armonioasă, în spiritul antichităţii, folosind patru 
semicoloane între etajul întâi şi al cincilea, iar 
deasupra lor plasând între ferestrele etajului 
şase, patru medalioane, de formă octogonală, 
cu figuri executate în basorelief. 

Întrucât execuţia blocului a fost obţinută de 
arhitect prin concurs, beneficiarul - C.E.C. - şi
a rezervat dreptul de a comanda el 
basoreliefurile şi le-a încredinţat sculptorului 
Alexandru Severin ( 1881-1956). Cum arhitectul 
a obiectat asupra primului basorelief, Demetra, 
prezentat de sculptor, cerând modificări, ca 
lucrarea să se încadreze în spiritul esteticii 
clădirii, Severin a renunţat la finalizarea 
comenzii. Ca urmare, restul basoreliefurilor -
Pallas, Apolon şi Mercur - a fost realizat, tot la 
recomandarea beneficiarului, după indicaţiile 
arhitectului, de un student al secţiei de sculptură 
a Institutului de arte frumoase din Bucureşti. 

Efigiile celor patru zeităţi sunt inspirate după 
medalii ale antichităţii greceşti şi sunt realizate 
într-un basorelief plat, plasate pe un fundal 
adâncit, care le scot în evidenţă conturele prin 
umbra care le marchează pregnant în 
permanenţă. 

PETRE OPREA 
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